茅

盾

文

奖

提

名

作

品

看

来

B白城记忆

# 阎宝航在辽北(中)

本版主编 孟凡秋 编辑 孙泓轩

●宋德辉

在阎宝航任辽北省政府主席期间,正值 辽北地区开始流行鼠疫。在领导辽北人民 生产支前的同时,他还在第一线指挥了消灭 鼠疫的特殊战役。1947年五六月间,辽吉 地区开始发生鼠疫,到七八月疫情开始蔓 延,先后在通辽、开鲁、突泉、长岭、乾安、长 岭、安广、扎鲁特、洮北、洮南、洮安、安广、开 通、双辽、四平等20余县(旗)流行,其中尤 其以通辽、乾安、开通等县更为严重。范围 之广,在东北地区历史上是少见的。阎宝航 清楚地知道,鼠疫一旦流行,往往都要造成 "户户炊烟断,处处有悲声"的凄惨景象。有 人曾给他推荐一本伍连德所著的《鼠疫概 况》,描述历史上鼠疫流行的情景:"东死鼠, 西死鼠,人见死鼠如见虎。死鼠不几日,人 死为圻堵;尽死人,莫问数,月色凄淡愁云 护,三人行来十步远,忽有两人横截路。人 死满地人烟倒,入骨渐被风吹老,田间禾谷 无人收……"

1947年夏,正是东北民主联军已取得 夏季攻势胜利的时期,当时我军已收复了许 多城镇,把战场推到了沈阳、长春、四平的外 围,斗争形势开始好转。由于流行鼠疫,有 些地方的土地、生产、征兵、战勤任务被迫停 人民致以慰问。7月29日,阎宝航和省政府 副主席朱其文接连发出两道紧急防疫命令, 要求凡未成立卫生防疫委员会的地方应火 其中通辽最为严重,死者达千人。会议决 埋葬。通辽县大德泉区孔家窝铺村村长张 至东北解放作出了重要贡献。



辽吉党政主要领导人合影

前排左起:郭峰、曾固、聂鹤亭、黄欧东、阎宝航、朱 其文、陶铸、林汉达、于文清。

速成立起来,并须以县长或副县长亲自任主 定,自齐齐哈尔以下诸线铁路暂停客运。 任;对疫情发展加强监视,若遇紧急情况,立 即通报省政府。8月,辽北省政府颁布了《防 止。战争、生产、防疫成为当时迫切的三大 止鼠疫命令及其办法》,同时召开辽北省防 任务。6月18日,阎宝航率领辽北各界前线 疫工作会议,阎宝航担任防疫委员会主任。 哭,有盛殓,有人抬,有人埋;后来死了人,无 慰问团抵达辽源访查疫情,对双辽县32万 东北行政委员会召开防疫紧急会议。9月5 人哭,无盛殓,无人抬,无人埋。当时工厂停 日,辽北省政府主席阎宝航报告发生鼠疫地

据报告,辽北省通辽县疫情最重,乾安 县死亡1714人。当时通辽县最多时每天死 亡160多人。疫情刚开始时,死了人,有人 工,商店关门,有时街上尸体横卧,不得不从 区已达15个县,全省死亡人数达3000人, 县防疫队分出一部分人专门送尸体和进行

廷喜,卖鸦片吸鸦片,借鼠疫流行之机大发 横财。阎宝航得知此讯后大怒,命令将其逮 捕法办,并广发布告,以儆效尤。

为消灭鼠疫,中央特请苏联红十字会半 月协会防疫队,由防疫专家麦伊斯基率领来 到辽北。阎宝航亲率有关部门负责人陪同 苏联防疫人员,深入到各县区开展防疫工 作,并在疫情最重的通辽县建立了鼠疫防治 病院,在病院周围村、屯建立数处鼠疫患者 中心收容所。他通过十多天的实地调查,总 结经验,最后形成了一套防治办法。这套办 法,经过进一步归纳,为东北及国家卫生部 制定防疫政策提供了重要的依据。

1948年2月,辽北省政府由白城子迁往 郑家屯办公。6月22日,东北行政委员会成 立西满防疫统一指挥部,阎宝航被任命为指 挥部部长,东北行政委员会卫生部副部长白 希清,辽北省参议会议长于文清为副主任委 员,统一指挥西满四省卫生防疫工作。阎宝 航回顾这段历史时说:"1947年秋季,辽北省 突然发生鼠疫,蔓延十余县,以通辽为最。 省委决定由我负责进行防疫工作。疫情严 重急如星火,我赶赴哈尔滨要求东北人民行 政委员会动员医生及防疫人员400余人,前 来疫区展开急救预防措施,疫情大减。但这 年得鼠疫死亡者已逾2.6万余人。次年疫情 复发蔓延及于松江、嫩江、热河及内蒙王爷 庙一带(现乌兰浩特市)。东北人民行政委 员会采取紧急措施,决定成立四省防疫指挥 部任我为部长,负责指挥四省防疫工作,设 指挥部于当时辽北省府所在地郑家屯。"

在阎宝航的指挥和苏联防疫队的大力协 助之下,1948年东北四省广大地区的严重鼠 疫终被消灭,挽救了无数人民的生命,保存了 解放战争的后备力量,安定了后方,加强了前 方。同时,阎宝航身临前方,实地考察,提出 了彻底消灭老鼠以及消灭鼠疫的根本办法和 防疫路线,这是以后东北卫生部以及中央卫 生部所采取的防疫路线。辽北地区党政军民 在胜利完成战争、生产和土改等任务的同时, 又送走鼠疫这个瘟神,为辽沈决战的胜利以

近日,备受社会尤其是文学界 关注的第十届茅盾文学奖提名作品 公布, 葛亮的《北鸢》、孙惠芬的《寻 找张展》、梁晓声的《人世间》、刘亮 程的《捎话》、李洱的《应物兄》、徐怀 中的《牵风记》、徐则臣的《北上》、叶 舟的《敦煌本纪》等10部作品名列 其中。

基于此次获得提名作品及作家 情况,从作家地域分布来看,东中西 部作家均有作品入列,可见茅盾文 学奖作为当代中国具有最高荣誉的 文学奖项之一,其全国性视野和观 照点不言自明,特别是西部作家作 品此次尤为抢眼,新疆作家刘亮程 《捎话》和甘肃作家叶舟《敦煌本纪》 的入列,尽显"一带一路"倡议下中 国西部文学发展态势积极、名家名 作越发璀璨夺目。当然,这两部作 品之所以引人注目,或许跟作者着 眼地域文化的深度挖掘和文学呈现 密不可分。

某种意义上,可以说每位小说 家都有属于个人写作的"根据地", 而这一"根据地"正如批评家谢有顺 所认为的,既可能是地理学意义上 的,也可能是精神学意义上的,小说 家唯有扎根于自己的"根据地",才 能让自身所拥有的经验和材料有足 以发挥或成长的空间与可能。对当 代国人来说,敦煌早已不再只是一 个地理意义上的现实存在,更是一 种精神和文化意义上的特定符号和 独特空间,甘肃作家叶舟以小说笔 法为敦煌立传的鸿篇巨制《敦煌本 纪》(上下卷)就足以体现这一点,其 讲述的便是20世纪上半叶发生在 甘肃敦煌大地上的一系列惊心动魄 的历史事件。俗话说,一方水土养 一方人;换言之,地域文化对作家创 作的影响是与生俱来的。对创作本 身而言,对脚下甘肃大地的熟稔与 彻悟不仅是作家叶舟生活的起点, 也是其独特性的落脚点,当然更是 其文学构思与创作的"源头活水"

当然,若从作家代际这一层面出发,此次10部提名作品 当中,老中青作家作品兼而有之。一方面,有老一辈作家作品 位列其中,如军旅作家徐怀中、知青作家梁晓声,一位"20 后"、一位"40后",他们可谓老骥伏枥,志在千里,可称得上是 当代文坛的"常青树";另一方面,又有近年来活跃于文坛的徐 则臣、葛亮等青年作家的作品上榜,有力地呈现出新时代青年 创作群体的蓬勃朝气和青春力量。相比上一届茅盾文学奖 10部提名作品中仅有1部出自"70后"作家,这一届的"双响 炮"不仅体现出茅盾文学奖重视和关注当下青年创作群体的 文学成长、时代情怀以及他们未来创作的走向,更说明了青年 作家经过多年的历练业已在文坛崭露头角,且表现不俗

时代前进的步伐不曾停下,文学事业发展更要后继有 人。当今社会的文学生成越发离不开对新事物接受能力强、 在当代中国社会转型期文化背景下成长起来的青年作家,他 们以其独特的时代触角和对社会生活的感知力让当代文学越 发生机勃勃。青年作家同样是最能感应时代脉搏的文学创作 群体,他们在融入现代社会生活的同时,深受当代中国社会转 型的多重影响,青年作家的先锋性、表现力以及突破力的"更 新换代"体现在他们对文学语言的努力开拓和不懈思考,体现 在探索当下文学的多种可能和打破固有创作范式之上。不可 否认,青年创作群体已然成为中国文学未来可期的中坚力量。

更进一步地说,青年作家这一创作群体之所以能如此快 速地被社会认可和万千读者接纳,关键在于他们所表达的文 学主题同样具有深刻而独特的现实意义,不论徐则臣的《北 上》还是葛亮的《北鸢》均以年轻的眼光聚焦于时空的高处,透 过历史的迷雾去体味或探寻人的种种境遇和某种社会性存 在,旨在激起时代与万千读者的情感共鸣与价值认同。当然 青年作家们并非一味地去追求为了个性而个性的"另类创 作",而是在纷繁复杂的当下社会中敏锐地捕捉到主流价值观 的表达需要,而这对于青年作家这一创作群体来说是非常难 能可贵的时代精神与使命担当,而这也是青年创作群体越发 具有创作优势和不竭动力的根由所在。

### 严保庸以联警己

●王天相 孙慧铭



如果生活奢侈就会增加贪欲,贪欲多了,就会 为追求富贵生活徇私枉法,最终招来祸患。

侈则多欲,君子多欲则念慕富贵,枉道速祸。

司马光,北宋政治家、史学家、文学家。历仕 北宋仁宗、英宗、神宗、哲宗四朝,病逝后朝廷赠以 太师、温国公等称号。司马光出身贫寒,生性不喜 欢豪华奢侈,当时宋代奢靡之风盛行,他作为宰相 却把节俭朴素看作美德。

"由俭人奢易,由奢人俭难。"这是司马光的经 典名句。他对物质淡泊,而对学问无不精通。司 马光在洛阳有田三顷,妻子去世时,他卖掉田产来 办丧事。司马光始终过着粗衣薄食的生活,一直 到去世。司马光在洛阳时,每次回老家扫墓,一定 去探望他在老家的哥哥司马旦,司马旦年近八十, 司马光像侍奉父亲般侍奉他,像保护婴儿般保护 他。司马光一生孝友忠信,恭俭正直,安居有法 度,任事有礼仪。他曾说:"我没有过人之处,只是 平生所做的,从没有不能对人说的事情。

"俭,德之共也;侈,恶之大也。""俭节则昌,淫佚则亡。""奢侈之 费,甚于天灾。""历览有国有家之兴,皆由克勤克俭所致,其衰也则反 是。"古代这些饱含哲理的话语,无不阐明了勤俭与奢逸的利害关 系。大到一个国家、一个民族,小到一个家庭、一个人,保持勤俭就会 兴旺昌盛、贪图奢逸终将导致衰败消亡。

身处和平年代,虽说已经没有了爬雪山过草地的艰难险阻,摆脱 了缺吃少穿的生活困窘,但打赢脱贫攻坚战、推动乡村振兴,实现"两 个一百年"奋斗目标,我们依然有很多困难要克服,有很多艰苦的道 路要走。广大党员领导干部要保持为民务实清廉的政治本色,正确 处理公私、义利、是非、俭奢、得失的关系,发扬艰苦奋斗、勤俭节约的 优良传统,牢固树立过"紧日子"的思想,埋头苦干、砥砺前行。

(1829年)进士,十三年(1833年)授山东栖霞知县。

严保庸笃志好学,尤擅长杂剧创作,兼工绘画书 法。相比于政声,严保庸的才名更为时人所知,他先后 著有《红楼新曲》《同心言》《盂兰梦》等剧本,演出后"风

严保庸还善作对联,就如上任栖霞后,他曾撰题一 联于县衙大堂之上,联语为:

公堂上谁非父母,最怜尔难宽国法,苦从三木求生。 在官署悬挂对联,据称始于宋代,至明清两代风气

更甚。这种"官联"是中国传统楹联文化的一部分。"官 联"乃官员表明自己的心迹、抱负、愿望的载体,内容多 是惩腐兴廉、除恶彰善、勤谨为国、秉公为民等,严保庸 的这副"自题栖霞县署大堂联"亦如此。

这副对联的内容很明了:别人看不见的地方自有鬼 神存在,倘若发现我有违背良心之举,甘愿为收受一钱的地方事务,如此便可称尽职;百姓称呼你为"父母官", 私利而死;公堂之上谁不是为人父母,最可怜你们难以 得到国法的宽恕,苦于从三木中寻求生存。

的典故,杨震以"天知,神知,我知,子知"一言拒绝了别 用心后,既是向父亲保证,也是向世人表明,作为一个地 人的贿赂。上联"甘为一钱誓死",让人想起了被康熙誉 方官员,自己会秉公无私、为民分忧的决心。 为"天下清官第一"的张伯行,曾有"我为官,誓不取民一 钱"的壮语。下联"苦从三木求生",所谓"三木"为古代 五年(1835年),严保庸丁忧回乡,从此长居故里,一心 架在犯人颈、手、足三处的刑具,皆为木制。这副对联上 著述传艺。

清代江苏丹徒人严保庸,字伯常,号问樵,道光九年 联鞭策自己,下联警诫他人,官员自守清廉,百姓免于刑 狱,则政风和畅,天下太平。

> 清代学者梁章钜编撰的《楹联续话》中收录有严保 庸的对联数十副,其中在卷二中,对于严保庸的这副"自 题栖霞县署大堂联"有介绍,从中我们也可以得知这副

原来严保庸在栖霞做官时,"每奉家君子手谕,谆谆 以立身居官为勖",父亲曾赐给他一副对联,严保庸"受 暗室中自有鬼神,倘鉴余少昧天良,甘为一钱誓死; 而谨书之,悬之厅事,朝夕自勉"。严保庸觉得这副对联 意思很好,为推广其意,自写了一副对联,挂在栖霞县署 大堂上,也就是上面介绍的对联。

那么,严保庸父亲的那副对联是什么呢?《楹联续 话》中也有记录,此联如下:

职在地方,但无忘该管地方,即为尽职; 民呼父母,倘难对自家父母,何以临民。

严父此联通俗易懂:在地方任职,要不忘应该管理 但如果你的所作所为难以面对自己的父母,又怎么能面 对人民呢。这是一个父亲对为官的儿子要尽忠职守的 上联"暗室中自有鬼神"乃用汉代"四知太守"杨震 教诲。而严保庸自题的县衙联,也当是在领悟了父亲的

史载严保庸在栖霞两年,"为政颇有政绩"。道光十

## 乌力格尔:一个人 一把琴 一合戏

●张丹



在草原上唱起乌力格尔

乌力格尔已在蒙古族流传数百年之久,它扎根于草原沃土,以独特的说唱形式 丰富了草原百姓的文化生活。乌力格尔是"歌唱、叙述、史诗、音乐"的混合体,是 "说、学、逗、唱、弹、拉、演、表"多元化的艺术,所以在民间有"一个人、一把琴、一台 戏"的美誉。乌力格尔已于2006年人选"第一批国家级非物质文化遗产代表性项 目名录"。

### 乌力格尔的分类

乌力格尔内容广泛,形式多样,种类繁多,按照表演形式可分为"朝尔乌力格 尔""胡仁乌力格尔""本森乌力格尔""雅布干乌力格尔"和"套格西古勒乌力格尔" 五大类。

"朝尔乌力格尔"是用朝尔(马头琴)伴奏的曲艺,题材上一般说唱蒙古族史诗, 如"镇压莽古斯乌力格尔""阿勇干森德尔"等。

"胡仁乌力格尔"是用四胡伴奏演唱,题材包括史书和现代故事等很多类型,如 '成吉思汗传""三国演义""隋唐演义""平原枪声"等。

"本森乌力格尔"包括手抄本的蒙古文乌力格尔、蒙满文乌力格尔和印刷本的 "雅布干"是蒙古语,汉意为"民间",是民间故事或评书的意思。这种乌力格

传说故事和中国历史故事等。 "套格西古勒"也是蒙古语,有敲打的意思。这种乌力格尔,是敲打器皿说书或 者敲打棒子说书,说书人由朝廷招募,以说书的形式为朝廷募捐。

### 乌力格尔的传承

乌力格尔在松原市前郭尔罗斯蒙古族自治县,白城市镇赉县、通榆县、洮南市等 地广泛流传,是古老萨满神词逐步民俗化的产物,融合了蒙古族史诗说唱、祝赞词、 好来宝、叙事民歌、祭祀音乐以及北方汉族曲艺等各种艺术精华而产生和发展。由 以"朝尔"(马头琴)为伴奏乐器的说唱艺术"陶力"(专门说唱诗史的艺术形式)发展而 来,并逐步取代了"陶力",形成了以"胡仁"(四胡)为伴奏乐器的说唱艺术。

如今,乌力格尔在前郭县影响不断扩大,形成了独有的特征,创作出《阿勇干· 散迪尔》《折箭同义》等一批优秀作品。为了传承这一民族文化,前郭县先后成立了 民族文化馆、民族曲艺社,建立说书厅,并组织艺人学习,考核发证,组织演出,创编 新书目,挖掘文化遗产,促进了乌力格尔的繁荣。

据了解,前郭县承办了全国蒙古族琴书调录大会,成立了全国蒙古语说书学 会,并多次在"查干湖蒙古族民俗旅游节"上举办乌力格尔专场演出。而以乌力格 尔为主要表演内容的乌兰牧骑艺术团,进一步加大了对乌力格尔的弘扬力度。乌 力格尔代表性传承人包朝格柱曾应邀在德国北莱茵•维斯特法伦艺术科学院金色 大殿表演,向世界展示了蒙古族胡仁乌力格尔艺术的魅力。

近年来,前郭县草原文化馆整理出版发行了《蒙古族琴书教程》《郭尔罗斯乌力 格尔选集》《郭尔罗斯乌力格尔曲调100首》《英雄陶克涛胡》等书籍,并有多篇研究 性的乌力格尔学术论文在《全国学术论坛论文集》等学术刊物上发表或在学术会议 上交流,均获得好评。 (图片均为资料图片)



乌力格尔代表性传承人包朝格柱在德国表演